

责任制护理在急性心肌梗死患者急诊经皮冠状动脉介入术后护理中的应用效果分析

刘文娟

荆州市第一人民医院 湖北荆州 434000

摘要:目的:对使用急诊经皮冠状动脉介入术的心肌梗死患者施行责任制护理的应用效果分析。方法:选取自2019年6月至2020年6月于我院接受急诊经皮冠状动脉介入术的患者共100例,通过抽签的方法分为观察组与对照组各50例,对照组患者使用常规护理,观察组患者使用责任制护理。结果:观察组患者对各项护理内容的满意度明显高于对照组($P < 0.05$)。结论:对急性心肌梗死患者急诊经皮冠状动脉介入术后护理中应用责任制护理可以有效的提高患者的满意度,提高护理质量,值得推荐。
关键词:急性心肌梗死;急诊经皮冠状动脉介入术;责任制护理

前言

在临床,对急性心肌梗死患者使用急诊经皮冠状动脉介入术使如今最有效的诊疗方法,可以在短时间内疏通患者闭塞的血管,降低亚急性血栓形成的可能性,减少患者心脏功能的损失^[1]。为了改善医患纠纷,优化临床护理内容,通过对患者提供整体、持续的责任制护理成为了首选,通过责任制护理能够明显的提高患者对护理工作的满意度,同时增加护理工作人员的责任感,从而达到一个良性循环的效果^[2]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取自2019年6月至2020年6月于我院接受急诊经皮冠状动脉介入术的患者共100例,通过抽签的方法分成两组,其中观察组患者共50例,男性患者27例,女性患者23例,年龄区间在53至82岁之间,平均年龄为(72.51±7.46)岁;对照组中男性患者24例,女性患者26例,年龄区间在55至86岁之间,平均年龄为(72.21±7.39)岁,两组资料不具有统计学意义($P > 0.05$)。此次研究经过医院伦理委员会审核及通过,告知患者及其家属并取得同意。

1.2 方法

对照组患者使用常规护理,观察组患者使用责任制护理。其内容为:①建立责任护理组:建立责任制护理组,使用新老搭档的模式,有经验的护理工作人员可以在工作的过程中对无经验的护理工作人员的工作内容进行监督和指导,在增加护理工作效率的同时,可已让新人快速的成长;②优化急救护理:在患者入院后,需要及时的对患者的病情进行评估,督促患者进行卧床休息,并给予相应的药物、氧气等必需品,需要时刻准备好有关的急救设施;保持对患者的心理状况的观察,在患者产生不良情绪时需要及时的对患者进行疏导;③术中观察:时刻保持对患者的病情观察,在对患者进行球囊扩张和置入支架之后,患者可能出现如缺血、冠状动脉痉挛等并发症,需要对这些并发症能够及时发现及处理;④术后护理:对患者使用心电图,时刻保持对患者的心理情况的观察,叮嘱患者在术后需要进行24小时的卧床休息,需要和患者建立良好的沟通,并且时刻观察患者的心理变化情况,在患者产生不良的心理活动时,需要及时的对患者进行疏导等,同时可以根据和患者的沟通的内容,及时的对护理方案进行调整及优化。⑤健康教育:对患者进行疾病相关的教育,指导患者术后的饮食等生活习,对患者术后需要使用的药物进行指导,严禁患者私自停药或者更改服用的剂量,对患者的家属也进行疾病相关的知识教育,在患者出院后可以患者家属对患者的饮食等生活习惯进行监督及指导。

1.3 观察指标

使用医院自制的问卷调查对各项护理内容,即基础护理、服务态度、急救技术、健康教育进行满意度调查,各项指标分为满意以及不满意。

1.4 统计学方法

此次试验使用SPSS19.0进行数据处理,(%)用以表示计量资料,χ²用以检验; $P < 0.05$ 意味着具有统计学意义。

2 结果

观察组患者对基础护理、服务态度、急救技术、健康教育的满意程度明显高于对照组患者,且结果具有统计学意义($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组患者满意度对比[n(%)]

组别	例数	基础护理	服务态度	急救技术	健康教育
观察组	50	49 (98)	48 (96)	49 (98)	47 (94)
对照组	50	32 (64)	33 (66)	29 (58)	31 (62)
χ ²		37.560	31.139	46.620	28.837
P		0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

责任制护理是一种用于病情严重的病人的专项护理方法,通过合理、科学的方法设置护理内容,通过合理的分工,达到省时省力的目的,患者在入院开始出院为止的对患者进行长时间的护理^[3]。通过对患者施行长时间的优质的护理方法,可以有效的提高患者及其家属对护理工作的满意度,并且可以减少患者的各项并发症的发生率。在护理工作的过程中,还可以有效的提高护理人员的工作能力,在医患之间形成可靠、牢固的良性循环^[4]。在护理的过程中,通过密切的对患者病情的观察,可以在有突发情况下,有效的对患者进行治疗,在护理的过程中指导患者进行低油低盐的饮食、充足的睡眠、按时按量的服用药物、合理的运动,都可以让患者在术后有更好的恢复^[5]。急性心肌梗死,是一种由于心脏冠状动脉的阻塞,导致心肌缺血性坏死的病症,其诱因为吸烟、酗酒、不规律的睡眠、肥胖等原因形成。在治疗结束之后需要让患者保持良好的生活习惯,减少急性心肌梗死复发的可能性,所以患者在接受治疗后需要根据医护人员的嘱咐来改善原本的生活习惯,同时患者在日常的生活中心需要对自己的情绪进行管理,尽量避免长时间的生气等。

综上所述,在针对施行急诊经皮冠状动脉介入术的急性心肌梗死患者施行责任制护理,可以有效的提高患者对护理工作人员的满意度,有效的改善医患间的关系,故值得推荐。

参考文献

- [1] 邓海恩. 急性心肌梗死急诊介入治疗术中护理配合要点分析[J]. 健康周刊, 2018, 000(005): 159-160.
- [2] 徐明. 临床护理路径在急诊PCI治疗急性心肌梗死患者中的应用效果分析[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(18): 112-114.
- [3] 蔡闵敏, 张春, 王琼英, 等. 早期康复护理在急性心肌梗死PCI术后患者中应用效果的Meta分析[J]. 中国循证心血管医学杂志, 2019, 11(04): 17-21.
- [4] 刘萍, 郭瑜. 临床路径在急性心肌梗死患者急诊经皮冠状动脉介入手术围术期护理中的应用[J]. 养生保健指南, 2019, 000(009): 39.
- [5] 陈晨. 临床护理路径在急性心肌梗死患者急诊经皮冠状动脉介入治疗绿色通道中的应用效果[J]. 医疗装备, 2019, 032(004): 162-163.